

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 30

Mahon, Lunes, 2 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.681

Ojeada á la prensa

No se habla mas que del movimiento de tropas á Cuba, del entusiasmo que reina en todas partes y de los esfuerzos que hace el país, en sangre y oro, en abnegacion y en patriotismo, para acabar con la infame guerra separatista.

«El espectáculo que ofrecen los puertos al partir los barcos que conducen nuestras tropas, es solo comparable, dice «La Época», con el que presentan las poblaciones al abandonarlas los soldados.

Pudo en un principio advertirse cierta frialdad, producida por la expulsion de los sentimientos de familia, que ahogan á veces los no menos santos de la patria. Pero al presente, justo es decirlo, la opinion se levanta enérgica y viril, el pueblo soporta gustoso los mas terribles sacrificios, y á las lágrimas de ayer han seguido las manifestaciones de cariño de hoy.

Las madres, las esposas, las hijas, las prendas del amor mas puro, son las primeras en alentar á nuestros soldados para que vayan con fé á la campaña de Cuba y para que pongan su pensamiento en Dios, en la patria y en la reina.

Estas manifestaciones, que pocos pueblos poseen en mas alto grado que el nuestro, son testimonio vivo de la nobleza de nuestro caracter y de la virilidad de nuestra raza.»

Acerca de los planes de organizacion de un nuevo cuerpo de ejército de 25 mil hombres para Cuba, ha dicho el ilustre general Azcárraga.

«Natural es que yo me preocupe con las eventualidades del porvenir, y que me prepare para las adversas, pues para las favorables no hay nada que preparar. Y como los soldados no se improvisan, ni tampoco el armamento, vestuario, utensilios y recursos para la campaña, justo es y aun necesario que vaya pensando en todo ello y lo tenga pensado para el momento preciso.»

«Pero á nadie he revelado mis propósitos, ni se ha pensado hasta el presente en el envío de ningún nuevo cuerpo de tropas expedicionarias á Cuba, ni se hará mientras el general en jefe no lo reclame; ni se hará, en fin, nada, ni siquiera la más insignificante recompensa que él no indique, salvo el de vivir prevenido y preparado, como es deber de todo hombre de gobierno.»

Los integristas conceden gran interés al «meeting» que proyectan celebrar en Valladolid el día 20 de Septiembre. Lo presidirá el señor Necedal, y asistirán delegados de todas las regiones.

Lo importante del «meeting» será el discurso del jefe de los integristas. Dicen que tendrá que oír, porque se propone hacer declaraciones de mucha trascendencia.

En telegrama recibido por el señor ministro de Ultramar, le participa el general Blanco que saldrá de Manila con direccion á Mindanao, con objeto de inspeccionar las obras de fortificacion que se están llevando á cabo, y de completar la organizacion de todos los servicios de guerra establecidos en el territorio dominado.

Propónese el marqués de Peña Plata, para que esa dominacion sea efectiva y permanente, establecer comunicacion de Norte á Sud en la isla, asegurándola con fortines cuyas pequeñas guarniciones hagan difícil, sino imposible, todo movimiento insurreccional por parte de los moros.

Además, piensa encomendar á los ingenieros militares el estudio de un ferrocarril económico, que facilitaría extraordinariamente los medios de comunicacion entre las mencionadas guarniciones.

Una comision del Casino Español de Rio Janeiro, en representacion y encargo de todos nuestros compatriotas residentes en el Brasil, ha pedido al cónsul de España en aquella capital, que transmitiese al gobierno su ruego vehemente de que se les admita como voluntarios en el ejército de operaciones de Cuba.

El duque de Tetuán transmitió esta solicitud al ministro de la Guerra, y éste ha dispuesto acceder á tan patrióticos deseos, autorizando el alistamiento de aquellos voluntarios, á excepcion de los que por antecedentes desfavorables, no deban ser admitidos en las filas.

En Francia, y en toda Europa, el abominable y cobarde atentado dirigido contra el baron Adolfo de Rotschild, ha puesto de nuevo sobre el tapete la cuestion del terrorismo anarquista. No se sabe si ese atentado responde á tan funesta propaganda, ó es debido á causas particulares, pero hay motivos para sospechar lo primero, por la elevada posicion financiera de la persona contra quien iba dirigida. Los Rotschild son reyes de la banca, y han de tener también el privilegio de servir de blanco á las iras antisociales.

Según las personas que han visto las nuevas monedas de 5 pesetas que se están acuñando, éstas son una verdadera obra de arte.

El retrato del Rey está admirablemente grabado y exento de esas nimiedades de detalle que distraen la atencion de la linea general.

El parecido es grande, y con un relieve poco acentuado se ha obtenido el efecto del busto, hasta el punto de que los nuevos duros parecen una de esas medallas del antiguo arte, tan apreciadas de los coleccionistas.

La letra es de la llamada monumental-romana, y el reverso heráldico con-

serva el tipo del gusto dominante en la época de Carlos III, de feliz recordacion para las Bellas Artes en España.

Para la estampacion del nuevo sello se ha montado también en la casa de la Moneda un nuevo taller, que una vez dotado con el material que se ha pedido á los Estados Unidos, permitirá reproducir en nuestra Fábrica Nacional, sellos que sólo tendrán rivales en los del Continente americano, tan justamente alabados por su primorosa estampacion.

Indulto á militares

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado el siguiente real decreto:

«Artículo 1.º Se suspende la ejecucion de las sentencias dictadas contra los individuos y clases de tropas condenados por tribunales militares á penas que no sean perpétuas, y terminadas las cuales deban servir en cuerpo de disciplina el tiempo que les falte para cumplir en filas el que exige la ley de reclutamiento y reemplazo, destinándoseles desde luego á la campaña de Cuba, con excepcion de aquéllos á quienes por la gravedad de sus condenas, mala conducta ó falta de aptitud física, no sea conveniente comprender en este beneficio.

Art. 2.º El general en jefe del ejército de dicha isla organizará con este personal el número de compañías de disciplina que estime oportuno, ya sueltas, ya efectas á determinados batallones ó reorganizará la brigada disciplinaria con destino precisamente á las operaciones de guerra.

Art. 3.º Para premiar el mérito contraido por estos individuos, tanto en los combates como en las penalidades inherentes á la campaña, se les propondrá para rebajas sucesivas de sus condenas y se concederá indulto total á todos los que, batiéndose bizarramente, fuesen gravemente heridos. Los que habiéndose hecho varias veces acreedores á recompensa ó faltándoles corto tiempo para cumplir su condena contraigan nuevos méritos, después de obtenido indulto, serán recompensados en igual forma que los demás soldados del ejército.

Art. 4.º Los sentenciados á nuevas penas de privacion de libertad sufrirán éstas y el resto de sus anteriores condenas en los presidios de Cuba ó la Peninsula.

Art. 5.º El general en jefe del ejército de Cuba propondrá, terminada la campaña, para el indulto total ó parcial de sus condenas, á los individuos que no habiendo sido aun objeto de gracia, fuesen merecedores de ésta. A todos se les expedirán sus licencias por los cuerpos en que últimamente hayan servido, especificando los servicios prestados que les hagan dignos de consideracion correspondiente á su proceder.

Art. 6.º Los declarados inútiles para servir en aquel ejército, por consecuencia de enfermedades adquiridas en la campaña, ingresarán en el disciplinario de Melilla por el tiempo que sus compañeros permanezcan en Cuba.

Art. 7.º Todos los individuos del ejército condenados, ó á quienes en lo sucesivo se condenen á penas que deban sufrir en la penitenciaría militar de Mahon, excepto los procedentes de guardia civil y carabineros, que no tengan compromiso por la ley de reclutamiento y reemplazo, y los del ejército de Filipinas, serán destinados al de Cuba por el tiempo que sirvan los de su reemplazo ó aquellos que ingresaron en filas en igual fecha, siendo propuestos también para indulto ó rebaja de condena, cuando por su comportamiento se hagan acreedores á dicha gracia.»

Los reservistas

Los reservistas del año 1891 últimamente movilizados, han dado una verdadera prueba de patriotismo, de la cual son testimonio elocuente los datos recibidos en el ministerio de la Guerra.

Según la estadística allí formada, han debido presentarse al llamamiento 12.935 hombres, y lo han efectuado 12.052, eludiendo, por tanto, su compromiso 883, cifra que no alcanza al 7 por 100.

Hay que tener en cuenta que algunos de ellos se encuentran enfermos y tramitándose el expediente de justificacion.

Además de esto, todavía se reciben avisos de estarse verificando algunas incorporaciones de reservistas que por la distancia en que se encontraban ó alguna otra causa que han demostrado plenamente, no habian acudido antes á empuñar las armas en defensa de la patria.

Resulta, pues, que según los datos oficiales, los reservistas de 1891, en un plazo de diez dias, transcurridos desde la fecha de ser llamados á la de incorporacion en filas, han acudido sin vacilar y animados del mejor espíritu á cumplir el sagrado deber que de ellos se exigía.

En medio de las tristezas que nos afligen es verdaderamente consolador ver las gallardas muestras de varonil entereza que dá nuestro pueblo, posponiendo toda consideracion al interés supremo de mantener á toda costa incólumes los prestigios de la patria. Ahora, como siempre el espíritu nacional no decae, y encuentra en la desgracia la piedra de toque donde resaltan sus grandes virtudes, que han de verse precisados á reconocer y admirar todos los que por esos mundos hacen campaña anti-española y dudan de las briosas energías que aún conserva este país desventurado.

De Marruecos

En los periódicos de Marruecos encontramos las siguientes noticias relativas á la situación interior de aquel imperio:

De nuevo han roto las hostilidades los de Wadzan y la kábila de Benimesara, habiendo hecho los primeros á los últimos un crecido número de muertos, heridos y prisioneros.

Los Benimesara han ido en retirada á solicitar el concurso de muchas kábilas de la montaña, habiendo conseguido hasta ahora que se unan á ellos cinco tribus, de las cuales una de ellas, la de Mesmuda, cedió forzosamente á los deseos de los Benimesara, que ya se habían apoderado de cinco aduares y se proponían saquearlos si no les prestaban su auxilio.

También los Ahl Elsrít han sido invitados á pactar alianza con los Benimesara, y es de temer que si éstos consiguen reunir crecido número de fuerzas, la situación de los de Wadzan se hará muy penosa.

Sid Abd el Kader Eljaljálí, bajá del Jlot, ha procurado intervenir para hacer las paces y no le han querido atender los Benimesara, sus administrados.

Desde Saffi escriben lo siguiente:

«Ha sido destruida por los Ghanata la casa del Hadj Miah, en el lugar conocido por El Ghiah. Los rebeldes abrieron 16 silos que contenían grandes cantidades de trigo, cebada y habas, pertenecientes al citado «sehj» y dispusieron del grano almacenado con entera libertad. Los Ghanata se proponen hacer otro tanto en las haciendas de Kaid Aisa Ben Omar.

Ha habido un serio encuentro entre los vecinos del Rabat, y algunos de la ciudad con los parciales de Aisa-Ben-Omar, que atacaron á las chozas del Rabat con el deliberado propósito de saquearlas.

Con este motivo cundió la alarma en la ciudad, y fueron cerradas las puertas de la misma para evitar mayores desórdenes.

Los bajás de Beni Hsen y el Ghard han salido con sus respectivos contingentes para Fez á unirse al ejército imperial.

Dentro de breves días partirán el Jaljálí y los suyos con el mismo objeto.

España juzgada en el extranjero

Leemos en «Le Temps de Paris:

«España parece haberse curado de algunos de sus antiguos pesimismo. Aún le quedan algunos, pero son insignificantes.»

«La estación por la cual está atravesando Cuba no permite realizar allí activamente las grandes operaciones militares, que son las únicas que pueden acabar con la insurrección. Pero en Madrid como en Cuba las autoridades están resueltas á desplegar toda su energía á no ahorrar ningún sacrificio y á apelar á todas las abnegaciones patrióticas para poner en las manos del capitán general de la isla un arma suficientemente fuerte.

»El problema es á la vez militar y financiero, doble dificultad capaz de intimidar valores vulgares, pero que hombres de la talla del señor Cánovas

del Castillo y de sus principales compañeros de gobierno no encontrarán de fijo superior á su valiente patriotismo y á su capacidad administrativa.»

«No hay, sin embargo, que exagerar el alcance de ciertos incidentes, que á decir verdad no tienen el valor de un síntoma general. Hoy por hoy la opinión pública en la Península, desde las capas populares más hondas hasta la cima de la gerarquía social, está ardentemente convencida de la necesidad de reprimir, ó mejor dicho de aplastar la insurrección y de mantener el dominio español en la gran Antilla.»

«Le Temps» termina su artículo diciendo:

«No es vana palabra el orgullo castellano. El alma española tiene recursos casi inagotables de valor, de perseverancia y de energía en cuanto se trate de defender la honra nacional ó el patrimonio de sus mayores. Bien se vió en aquellos días sombríos en que la perfidia de Napoleón y la deslealtad de sus instrumentos habían parecido condenar irremisiblemente á España á la dominación extranjera. Un poco de aquel altivo y noble espíritu bastaría ampliamente para asegurar la reconquista de Cuba.»

El crucero francés «Pothuan»

El crucero acorazado «Pothuan», que al ser botado al agua en Granville, quedó en medio de la grada sin caer al mar, será uno de los barcos de mejores condiciones militares de la marina francesa.

Sus dimensiones son: 113 metros de eslora, 15,30 de manga, 6,50 de calado y 5 318 toneladas de desplazamiento. La moverán dos hélices con dos máquinas verticales de 6.500 caballos de fuerza normal y 10.000 de fuerza máxima. Su velocidad media será de 18 nudos, y podrá llegar hasta 19. Protégelo una cintura acorazada de acero sobre toda la línea de flotación, de espesor variable entre 32 y 60 milímetros, y un puente acorazado en glacis de 85 milímetros de espesor en su parte inclinada y 35 en la horizontal. El «bocknaus» del comandante lleva una plancha de blindaje de 24 centímetros.

La artillería del «Pothuan» consistirá en dos cañones á popa y proa, de á 19 centímetros, en torres cerradas y blindadas por 18 centímetros de acero, con doble mecanismo de maniobra manual y eléctrica; en 10 cañones de á 14 centímetros de tiro rápido, colocados escalonadamente en los costados para la mejor disposición de los tiros, y protegidos por máscaras de acero endurecido; 6 cañones de á 47 milímetros y 8 de á 37, todos de tiro rápido.

El crucero llevará además varios tubos lanzatorpedos.

El coste del buque se halla calculado en 11.156.433 francos.

El «Pothuan» es el quinto del mismo tipo con que cuenta la armada francesa. Su dotación la formarán 441 hombres, comprendida la oficialidad.

Las Sociedades cooperativas en Inglaterra

La «Westminster Cacette» anuncia que el Congreso de las Sociedades Cooperativas inglesas ha discutido en su última reunión la cuestión de los abas-

tecimientos y depósitos cooperativos, que prestan á la clase obrera utilidades evidentes, y parece que han de prestarlos aún mayores en un porvenir inmediato.

En la actualidad existen 1.700 depósitos de ese género. El movimiento de las transacciones se eleva á más de 50 millones de libras esterlinas por año. De esa suma han logrado las Cooperativas un beneficio de cinco millones de libras. Otros 38 millones se han destinado al desarrollo de la instrucción de 17.000 obreros y á no pocos socorros á trabajadores necesitados.

Uno de los oradores del Congreso, monsieur Tutt, referido la historia de tales sociedades que tuvieron por origen la agrupación de gentes pobres, decididas á protegerse mutuamente contra el monopolio de los panaderos.

Muchas de esas agrupaciones sucumbieron en un principio; pero algunas de ellas, mejor organizadas, sirvieron de base á las poderosas sociedades que hoy existen.

Congreso católico de Munich

El Congreso de católicos alemanes se ha abierto en la tarde del 25. Más de 3.000 visitantes han llegado. M. Muller, consejero en la corte de Cabbau, presidia.

El baron de Dir, antiguo presidente de la Dieta de Baviera, ha sido nombrado vicepresidente del Congreso.

Ha habido siete Obispos ó Arzobispos presentes, entre los cuales se halla el Arzobispo de Salzburgo. Estaba representado el Instituto católico de París.

En su discurso de apertura, el conde Freysing ha hecho resaltar que la indiferencia era actualmente el enemigo más peligroso del catolicismo, el cual era preciso esforzarse en combatir. El conde ha terminado dando un viva entusiasta al Papa Leon XIII.

El canónigo capitular de la catedral, Mr. Stigloher, ha dado un viva al príncipe Regente.

El abogado Rump, aludiendo á las fiestas conmemorativas de la prensa de 1870, ha saludado en el Emperador al príncipe de la Paz.

El alcalde Brunnet dió la bienvenida á los miembros de la Asamblea en nombre de la magistratura.

Congreso geográfico

Berna 27 Agosto.—El Congreso geográfico abierto en Saint Gall, ofrece verdadera importancia, por la que tienen los representantes en el mismo, figurando entre ellos el célebre viajero alemán doctor Hans Meyer, los profesores Gorel y Goeds y el ingeniero Ilg. Las grandes empresas acometidas por la ciencia en los últimos tiempos, y los resultados en ellas obtenidos, serán la base de los trabajos de este importante Congreso.

Fuga de un senador francés

Con motivo del célebre proceso Magnier, telegrafian lo siguiente á nuestro colega «El Imparcial»:

Paris 28.—Aunque la prefectura de policía había destacado nada menos que una docena de agentes para que vigilasen día y noche la casa del senador Mr. Magnier y sus alrededores, el célebre concusionario de los escándalos

de los ferrocarriles del Sur de Francia ha logrado fugarse.

El hecho resulta altamente cómico, y sobre la policía llueven las burlas y la chacota. Hé aquí la historia de la evasión.

¡En un cesto!

Desde que el proceso contra monsieur Magnier fué enviado al tribunal de «Mises en accusation» para que éste fallara si el concusionario debía ó no pasar al tribunal de los «Assises», la prefectura recibió orden de vigilar al acusado para impedir que éste se fugara, pues había fundamento sobrado para suponer que se dictaría contra él auto de prisión.

La prefectura cumplió la orden, y como se trataba de un pez gordo y de un hombre que tiene fama de hábil, extremó el celo y rodeó la casa de agentes cuya presencia llamaba la atención de la gente.

M. Magnier, al ver aquel aparato de fuerza, comprendió que estaba perdido y decidió fugarse.

Ayer tarde, mientras los agentes rondaban alrededor de la casa del senador, entraba en ella un furgon de los que usan las lavanderas, tirado por un caballo. En el patio cargaron sobre el furgon varios cestos de ropa sucia, después de lo cual el coche volvió á salir, abriéndole paso los agentes.

En uno de los cestos iba M. Magnier. Según se cree, lo llevaron á casa de algún amigo suyo, y en ella debe permanecer todavía, porque es hombre demasiado conocido para que se arriesgue á tomar el tren y huir fuera de París.

El hecho de la fuga no fué conocido hasta que el juez dictó el auto de prisión y fué á complimentarlo un comisario de policía, el cual se encontró con que, no obstante la vigilancia, el pájaro había volado.

La rabia de la policía no es para des-crita. Agrava la nota ridícula de su situación la circunstancia de que M. Magnier ha apelado para fugarse á un recurso de teatro que hizo célebre á cierta dama muy conocida en París por sus escándalos amorosos y que sitiada una noche por su marido en su propio domicilio, donde la pérdida cenaba en compañía de un amante, hizo que éste escapara oculto en un cesto de ropa sucia.

Como se vé, el «truc» no puede estar mas gastado. La misma dama á quien me refiero lo empleó dos veces con éxito, lo cual demuestra que el marido era tonto de capirote.

La policía ha hecho en esta ocasión el papel de marido.

Esta noche hay grupos estacionados delante de la casa de M. Magnier, como si aguardaran algo. Son «badauds» de pura sangre parisiense.

Amenazas del fugitivo

El propósito de Mr. Magnier al fugarse ha sido únicamente evitarse la prisión preventiva, según se dice, y tener la acción libre para arremeter á diestro y siniestro contra la gente que le acusa ó que no le ayuda en las circunstancias apuradísimas por las cuales atraviesa.

Así lo confirma «Le Figaro» de esta mañana en un artículo cuya paternidad se atribuye Mr. Magnier. El artículo dice que éste tiene el propósito de hacer graves revelaciones que comprometerán á varios y muy altos persona-

jes políticos, si resulta que se le quiere convertir en víctima propiciatoria de los chanchullos de los ferrocarriles del Sur.

También anuncia que Mr. Magnier ha prometido presentarse ante el Jurado cuando su proceso se declare concluso para la vista y empiece el juicio oral.

Gacetilla

Nuestro queridísimo y distinguido amigo don Jerónimo Rius y Salvá, Diputado provincial por este distrito y Gobernador interino de la Provincia, se encuentra enfermo de algun cuidado de resultas de un ataque de hígado.

Al tener conocimiento de ello sus numerosos amigos con que cuenta en esta ciudad, se apresuraron á telegrafiar pidiendo informes del estado del paciente, y la contestacion fué algo satisfactoria, por notarse mejoría, la que deseamos continúe sin interrupcion hasta el completo restablecimiento del ilustre enfermo.

La misa que para el Regimiento Regional se celebra todos los domingos en la parroquia de San Francisco se celebró ayer á las cuatro de la madrugada, con motivo del embarque de los espedicionarios del propio Cuerpo.

A las seis y media se les sirvió en el Cuartel de la Esplanada un suculento desayuno, repartiéndoles seguidamente las cantidades donadas al objeto; y á las siete y media se pusieron en marcha al son de la música y precedidos de los Jefes y Oficiales.

En el muelle se encontraban para despedirlos el General Gobernador, Alcalde de esta ciudad, Comandante de Marina, Jefes y Oficiales de los demás Cuerpos é Institutos de la guarnicion y numeroso gentío.

El Sr. Alcalde entrego por encargo del Ayuntamiento al Sr. Coronel del Regimiento la cantidad de ciento veinte y cinco pesetas para distribuir las entre los soldados embarcados.

Así el vapor «Ciudad de Mahon» que emprendia el viaje, como los vapores «Menorquin» y «Nuevo Mahonés» anclados en el puerto, se hallaban empavesados, tocando la música durante el embarque.

A la llegada del vapor á Alcudia debian unirse á los espedicionarios 120 individuos del Regimiento Regional n.º 1.

El Boletín Oficial publica la siguiente relacion de los Sres. Jueces y Fiscales municipales suplentes de esta isla para el actual biénio:

Jueces

Mahon: don José A. Tutzó Gelabert. Ciudadela: don Jaime Pomar Gelabert. Alayor: D. Bernardo Borrás Ginard. Mercadal: don Antonio Casali Pons. Villa Carlos: don Miguel Fullana Villalonga.

Ferrerías: don José Enrich Gornés.

Fiscales

Mahon: don Lorenzo Pons Pons. Ciudadela: don Enrique Traid Bagur. Alayor: don Bartolomé Villalonga Pons. Mercadal: D. Francisco Janer Camps. Villa Carlos: don Miguel Fabregas Vinent. Ferrerías: Miguel Moll Barber.

Con notable animacion tuvo lugar ayer en Villa Carlos la fiesta que celebraban varios mahoneses residentes en la calle de la Iglesia; por la noche fué verdaderamente extraordinario el número de personas que acudió á presenciar los festejos, los que realmente dejaron satisfecha á la concurrencia.

Tales el cariño que van tomando nuestros paisanos al vecino pueblo, que con el tiempo quedará convertido en centro de animacion y recreo, durante la estacion veraniega.

En las corridas de caballerias verificadas ayer en el pueblo de San Luis, obtuvieron premios el burro de Miguel Villalonga, de Mahon; y el mulo de Cardona, «Llumesanas».

Los caballos verificaron tres corridas, llegando el primero á la meta el caballo de «Llimpa», que no se le adjudicó premio por no haberse dado el sus; y en las otras dos obtuvo los premios el caballo de «Torrauba», de Ballester.

Los segundos Tenientes de la reserva gratuita residentes en esta plaza Srs. Fernandez, Expósito y Zamora, han sido aprobados en los exámenes verificados el jueves en la capital de la provincia, para poder ingresar en la reserva gratuita como tenian solicitado.

En la madrugada de hoy ha fallecido, después de recibidos los últimos Sacramentos, el conocido industrial don Francisco Riudavets y Femenias, confitero de la Real Casa. E. P. D.

Reciba su apreciable familia la expresion de nuestro pésame por tan sensible como irreparable pérdida.

Telegrama de «La Marítima»: «Barcelona 2.—10:10m.—Llegado felizmente «Ciudad de Mahon» seis mañana. Calma toda la travesía.—Cabot.»

Se ha resuelto que el corrigiendo de la Penitenciaría militar de la fortaleza de Isabel II Antonio Molina, caso de resultar útil, sea enviado al Ejército de Cuba como tiene solicitado.

Por el guardia municipal encargado de plazas y mercados fué ayer decomisado un conejo y hoy dos palomos de campo en estado de putrefaccion, que se habían presentado á la venta.

«La Menorquina» nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Grao de Valencia 1.—11:15 mañana.—«Comercio» llegado felizmente 10 mañana.—Seguí.»

En la tarde de hoy, al limpiar una de las Hermanas de la Caridad, el motor de gas del Hospital civil, la correa de transmision le ha cojido el brazo izquierdo, causándole una contusion, que no ha tenido mayores consecuencias, gracias á la serenidad y presteza con que dicha Hermana ha retirado el brazo.

La contusa ha sido curada de primera intencion por el Facultativo del mismo Establecimiento.

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D. Genaro Balaguer; Juan Seto; Francisco Llauro; Juan Gelabert; Magdalena Oliver; Agusín Ferrer; Catalina Salas é hija; Monserrate Juan; Juan Crespi; María Calde y dos hijas; Jaime Obrador; An-

tonio Sagrera; Damian Alcover; Damian Piza; Antonio Roselló; Marcos Salvá; Catalina Gamí; Antonio Andreu; Bartolomé Fortez; Melchor Bauza; Catalina Jaume; Pedro Perelló; José Jaume; Jorge Samó; Enrique Guardia; cuatro soldados, y un marinero.—Total, 33.

Idem salidos la propia mañana para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Miguel Castells; José Maldonado y un hijo; Miguel Pons; Juana Vives; Juan Grau; María Llinás; Juan M.ª Mestres y dos hijas; Antonio Castelló; Juan Ribot; Jaime Torres; Pablo Palou; M. Bauza; M. Cerdá; José Payort; Eduardo Batlle; Antonio Maura; Juan Martí; Ramon Castellor; Jaime Pons y Antonio Palau, y Francisca Vatlloiri.—Total, 24.

PARA BARCELONA

D. Juan Rotger; Pedro Vidal; Tomás Pons y esposa; Francisca Monserrat; Guillermo Gonzalez; Amador Hernandez; Matías Zaragoza, esposa é hija; Santiago Martí y esposa; Marcos Montañés; José Fornells; Francisco Timoner; Francisco Romeu; Rafael Ros; un corrigiendo; Federico Matller; Excmo. Sr. D. Eduardo Malagar; Feliciano Gonzalez; Martina Gomila; Manuel Domingo y señora; Miguel Sintes; Miguel Roig; Rimona Castelló y hermana; Antonia Cortis; Vicente Adelantado; Toribio Roca; José Canet y dos compañeros; Francisco Mercadal; Jose Vidal; Rafael Rotger; Marcelino Rius; y 147 individuos de tropa.—Total, 185.

Noticias militares

Las Academias Militares

Se dice que en todas las armas, especialmente en Infantería y Artillería, hay gran escasez de subalternos.

En Artillería hay á la fecha cien plazas por cubrir de primeros tenientes, lo cual origina que en muchos regimientos cada batería esté servida solo por dos de aquellos oficiales.

En Infantería saldrán en Marzo de la Academia de Toledo 300 segundos tenientes, y quedarán solos los de la última promocion de ingreso.

Por esto, el señor ministro de la Guerra anunciará para Marzo una nueva convocatoria en la Academia de Toledo, con número ilimitado de plazas, calculando que se necesitarán unos quinientos alumnos.

También la próxima convocatoria para la Academia de Artillería será muy amplia.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Antolín y Estéban rey de Hungría conf.

Santo de mañana.—Stas. Dorotea y Eufemia vgs mrs

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Carmen en el Carmen.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0º, en mm.	762'33	761'32
Termóm. seco	26'6	26'0
Humedad relativa	70	68
Direccion del viento	E.	E.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Cumulus	Alt. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	27'3	
Id. máx. al sol.	32'7	
Id. mínima	23'2	
Id. id. irradiacion.	21'5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	139	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	4'5	
Asension del baróm. id.	1'10	
Descenso id. en id.		

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 31.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	67'73
4 por ciento Exterior.	77'67
4 por ciento Amortizable.	81'50

Billetes Hip. de Cuba 1886	101'37
Id. id. id. 1890	89'37
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	19'10
Ferro-carril del Norte	23'40
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	52'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	53'37
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	89'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » » »

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 1.º—2'10 mad.

En la Florida han sido recogidas muchas armas y docientos mil cartuchos sistema Vilmnington, con varias cajas de municiones que se destinaban á los insurrectos, siendo detenidos veinte individuos.

Se desmiente el rumor de haber aparecido partidas insurrectas en Puerto Rico.

Madrid 1.º—2'15 mad.

Una partida de docientos insurrectos atacaron el puesto de la Guardia civil de Mordazo; incendiaron el edificio y huyeron.

En la defensa murieron tres guardias.

Ha llegado á la Habana el vapor «Cataluña» conduciendo fuerzas.

Madrid 1.º—3'40 t.

San Sebastian.—Hallándose el rey Alejandro de Servia bañándose en Biarritz acompañado de tres individuos de su servidumbre, ha corrido riesgo de perecer ahogado; y habiéndose ahogado el jardinero llamado Zarazola, la esposa de éste ha sido socorrida por la reina Natalia.

Madrid 2.—2 mad.

Ha llegado á la Habana el general señor Martínez Campos, y en breve marchará á recorrer los pueblos donde tiene mayor importancia la insurreccion.

En la corrida de toros dada en San Sebastian ha sufrido una cogida el espada Guerrita, resultando con algunas contusiones y roturas en la ropa.

Madrid 2.—2'10 mad.

Ha sido denunciado en Nueva Orleans un buque que conducia contrabando de armas para los insurrectos.

Las autoridades de Ferrol han tomado precauciones, y en prevision de lo que pueda ocurrir estan preparadas para marchar á aquella ciudad las fuerzas de Infantería y Caballería que residen en Betanzos.

Madrid 2.—9'50 n.

El señor Martínez Campos permanecerá en la Habana el tiempo necesario para distribuir las tropas que vayan llegando de España, y despues recorrerá los principales focos de la insurreccion.



LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

PARA ARGEL CON ESCALA EN PALMA

Saldrá el próximo martes día 3 de Septiembre á las cinco de la tarde el vapor-correo

Nuevo Mahonés

al mando del capitán D. Francisco Cardona.

Admite carga y pasajeros á los precios anunciados.

Mahon 28 Agosto 1895.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE

Limpio de fondos saldrá el próximo jueves día 5 de Septiembre á las 6 de la tarde el vapor

Ciudad de Mahon

al mando del capitán D. Bernardo Cabot. Admite carga y pasajeros á los precios anunciados.

NOTA.—Este viaje directo será el último de la presente temporada.

Mahon 30 Agosto 1895.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Subasta

El día diez de Septiembre, á las once de la mañana, se venderá en pública subasta, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa núm. 46 de la calle de los Frailes de esta ciudad, perteneciente a la herencia de D.^a Inés Roiger y Taltavull, bajo el tipo de 6.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en el referido despacho.

Subasta

El día 15 de Septiembre á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en pública subasta de la casa núm. 27 de la calle del Roario de esta ciudad, perteneciente á la herencia de D. Juan Vidal y Vives, bajo el tipo de 4.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el referido despacho.

Don Juan de Olivar Febrer, Barón de las Arenas, Alcalde Constitucional de Mahon.

Hago saber: Que terminado al plazo de la Recaudación voluntaria del primer trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la recaudación tiene establecida en Mahon, calle de la Infanta, núm. 8, durante los diez primeros días del próximo mes de Septiembre, y á las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 Mayo de 1888.—Mahon 23 de Agosto de 1895.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

PENSIONADO

para alumnos de 1.^a y 2.^a enseñanza

EN EL ESTABLECIMIENTO QUE DIRIGE

DON JUAN BENEJAM
en Ciudadela

En este modesto Centro de enseñanza se recibe á los niños desde la edad de ocho años en adelante y se procura educarlos á conciencia. Viven como en familia, armonizando los afectos domésticos con la disciplina escolar.

Para informes materiales, dirigirse al mismo director del establecimiento.

Sobreasadas

Las tan acreditadas de Villa-Cárlos (Magatsem d'els Bous) se venden en dicho pueblo en el establecimiento de Vazquez, calle de San José núm. 4, al precio de 14 reales vellón la carnicera.

Al por mayor á precios convencionales.

LA MAQUINISTA NAVAL

GRAN REBAJA DE PRECIOS

MOLINOS DE VIENTO

Construidos de hierro del sistema más perfeccionado y sólido que se conoce.

Se regulan y orientan automáticamente y por tanto pueden funcionar sin peligro durante las tempestades y huracanes.

TARIFA DE PRECIOS

De 1¼ caballo,	Ptas. 270	De 1 ¼ caballo,	Ptas. 700
» 1½ »	» 315	» 2 »	» 900
» 3¼ »	» 450	» 3 ½ »	» 1450
» 1 »	» 575		

Para informes en los talleres de la referida Sociedad en el COS-NOU de este Puerto.

MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca



D. FRANCISCO RIUDAVETS Y FEMENÍAS

HA FALLECIDO

Á LAS 4 Y CUARTO DE ESTA MADRUGADA

DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS ÚLTIMOS SACRAMENTOS

Á LA EDAD DE 48 AÑOS

E. P. D.

Su desconsolada viuda D.^a Juana Amengual, hijos presentes y ausentes, madre, hermana y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida, y les suplican lo tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las cinco de esta tarde.

Casa mortuoria, Plaza del Retiro n.º 29.

Mahon 2 de Septiembre de 1895.

MATA MOSQUITOS

FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo á las personas.

Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52--MAHON.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

LA COLONIAL

DE

JOSÉ RIUDAVETS

Plaza del Cármen, 13--MAHON

PRECIOS

	Ptas.
Azúcar blanco pilé, clase extra, 3 libras 3 onzas.	1'30
Azúcar blanco pilé, 3 libras 3 onzas,	1'20
» » polvo, » »	1'25
» florete (extra) » »	1'40
» dorado 1. ^a » »	1'10
» » 2. ^a » »	1'05
» » 3. ^a » »	1'00
Aceite fino (Andaluz) el cuartan.	6'00
» » » por libras.	0'80
» » (Mallorca) el cuartan.	5'25
» » » por libras.	0'70
» corriente superior, el cuartan.	4'50
» » » por libras	0'58
» » el cuartan.	4'40
» » » por libras.	0'55
» » » por libras.	0'50
Arroz superior, el kilo.	0'45
Habichuelas Valencia y garbanzos Mazagán, el kilo.	0'45
Especialidad en JABONES de todas clases á precios limitadísimos.	
Desde media arroba en adelante se sirve á domicilio.	

HARINA DE CEBADA

Se vende á 8'25 pesetas el quintal de 41'600 kilos en el Molino de la calle de San Clemente, denominado «des Gallet».

Se sirve á domicilio.

A los habitantes del extra-rádío se les rebajará el derecho de consumos.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calampor, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa de campo con patio, pozo y una porción de terreno contiguo de 2 hectáreas sembrado situado todo en el caserío de las Barqueras del distrito de San Luis término de Mahon procedente de la herencia de Juan Tudurí y Orfila.

Para informes D. Antonio Seguí y Cardona en su predio «La Costeta» de dicho San Luis.

En venta

Lo están las casas de la calle del Arraval, núms. 52 y 56. Se darán por un precio módico.

En esta imprenta informarán.

Para alquilar

Lo está una casa sita en el Cos del pueblo de S. Luis, frente al «Moli d'enmitx». Para informes al Conserje del Casino «Del Consey».

Para alquilar

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la plaza del Retiro. Informarán en la Panadería de D. José Sintes Saura.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 21 de la calle de San Roque. Para informes en el núm. 5 de la misma calle.

Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de la calle de Prieto y Caules.

Informarán en la misma calle, n.º 47.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 3 de la calle del Castillo. Informes en la misma calle núm. 1 y en la de Cos de Gracia núm. 51.

Sirvienta

Se desea una. En esta imprenta darán razon.